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II.Визначення проблеми, на розв’язання якої спрямована Програма
За останні 20 років у Херсонській області, як і в цілому по Україні, відбулося зниження народжуваності до рівня, недостатнього для забезпечення навіть простого відтворення населення і, якщо така динаміка буде зберігатись, то через 20 років до Херсонщини може повернутись територіально-адміністративний статус, який вона мала до 1944 року.

До зниження народжуваності, зростання смертності, у тому числі дитячої, та смертності від інфекційних захворювань останнім часом додалась масштабна трудова міграція.

Однак, як свідчить статистика, в мікрорайонах міст Херсона, Нової Каховки, Скадовська, Голої Пристані, де збудовано житло для молоді, протягом останніх 10 років народжуваність вища у 2 – 3 рази ніж у середньому по області, кількість молоді більша втричі.
Тому ця Програма спрямована не тільки на поліпшення житлових умов мешканців області, а й на стабілізацію соціально-демографічної ситуації в регіоні шляхом стимулювання народжуваності та збереження людського потенціалу. У рамках реалізації Програми передбачається покращити стан забезпечення населення, яке на законних підставах потребує поліпшення житлових умов, якісним та доступним житлом шляхом реалізації ефективних фінансово-інвестиційних механізмів підтримки громадян на будівництво (придбання) доступного житла, а також використання організаційно-фінансової міжнародної підтримки.

Житлова сфера є важливою складовою частиною економіки області та України, яка суттєво впливає на всі галузі господарства.

У Херсонській області станом на 01 січня 2017 року на квартирному обліку як такі, що потребують поліпшення житлових умов, перебували      7325 сімей та одиноких громадян, з яких кожний третій перебуває на обліку 10 і більше років. 
У Херсонському регіональному управлінні Державної спеціалізованої фінансової установи «Державний фонд сприяння молодіжному житловому будівництву» (далі – Херсонське регіональне управління Держмолодьжитла) станом на 01 січня 2017 року в рейтингу кандидатів, якими надано вичерпний пакет документів на участь у житлових програмах для отримання пільгових довготермінових кредитів, перебувало 82 родини та одиноких молодих громадян, з них 3 ​ учасники АТО, 2 багатодітні родини, а станом на 01 листопада 2017 року в рейтингу перебувають 87 кандидатів, у тому           числі 3 учасники АТО, 1 багатодітна родина (рейтинг кандидатів розміщено на сайті www.molod-kredit.gov.ua). Також ще понад 20 родин учасників АТО виявили бажання поліпшити свої житлові умови у рамках житлових програм і готують відповідні документи. 
Протягом десяти місяців 2017 року Херсонським регіональним управлінням Держмолодьжитла надано пільгових довготермінових кредитів на будівництво житла на загальну суму 6158,65 тис.грн, які інвестовано в 687,06 кв.м житла для 11 родин, з них 3 (на суму 1401,05 тис.грн, 160,36 кв.м) за рахунок коштів обласного бюджету (всі позичальники учасники АТО),         4 (на суму 2340,71 тис.грн, 274,9 кв.м) за рахунок коштів бюджету м.Херсона (у тому числі 2 багатодітні родини – 1256,9 тис.грн, 149 кв.м) та 4 (на суму 2416,89 тис.грн, 251,8 кв.м) за рахунок коштів статутного капіталу Держмолодьжитла (спецфонд державного бюджету).
Для молодих родин, особливо тих, які мають дітей, учасників та родин загиблих в АТО, для одиноких молодих громадян механізми пільгового молодіжного житлового кредитування є чи не єдиною можливістю придбання власного житла, а отже, і реалізації конституційного права на житло. До того ж, масове виведення банків з ринку, відсутність доступних умов банківського іпотечного кредитування фактично виключає на теперішній час банківські установи з переліку партнерів для забезпечення громадян доступним житлом.

За період діяльності Херсонського регіонального управління Держмолодьжитла як одного з відповідальних виконавців в області державних та відповідних місцевих житлових програм, у плідній співпраці з органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування, забудовниками, банківськими установами та громадянами, станом на 01 січня 2017 року залучено та освоєно коштів державного і місцевих бюджетів, фізичних осіб та банківських установ на загальну суму понад 151,00 млн грн (державний бюджет – 44,3%, обласний бюджет – 15,0%, бюджет м.Херсона – 3,0%, кошти комерційних банків – 21,5%, власні кошти громадян – 15,9%, інші місцеві бюджети – 0,3%). Зазначені кошти інвестовано у будівництво та придбання житла для 771 молодої родини Херсонщини, у тому числі за рахунок цих коштів збудовано 12 багатоквартирних житлових будинків загальною площею житла понад 51,2 тис. кв.м (понад 27,4 тис. кв.м для 400 молодих родин за програмами Держмолодьжитла), придбано 334 об’єкти житла на вторинному ринку загальною площею житла понад 21,0 тис. кв.м.
До участі у Програмі на пільгових умовах за рахунок коштів обласного бюджету залучено 11 родин учасників АТО, у тому числі вирішено житлову проблему 2 родин загиблих в АТО.

Забудовником ПрАТ «МЖК» завершується будівництво                             126-квартирного житлового будинку № 73 (1 та 2 блоксекції) на 4А Таврійському мікрорайоні м.Херсона загальною площею житла майже 7,6 тис. кв.м (майже 1,6 тис.кв.м для 24 молодих родин за програмами Держмолодьжитла).
Виділених коштів вкрай недостатньо для забезпечення житлом усіх наявних кандидатів на цей час, у першу чергу учасників антитерористичної операції та громадян інших пільгових категорій, і це пов’язано також зі стрімким підвищенням з об’єктивних причин тільки за 2012 – 2016 роки (інфляційні процеси, збільшення вартості будівельних матеріалів та виконання будівельно-монтажних робіт, вартість енергоносіїв тощо) вартості будівництва житла (з 4995 грн до 10000 грн за 1 кв. м), у тому числі й опосередкованої вартості спорудження 1 кв. м загальної площі житла у регіоні, що визначається Мінрегіоном України (з 4400 грн до 8772 грн).

Також, за даними Державної служби статистики України (www.ukrstat.gov.ua), за період з 01 січня 2012 року по 01 січня 2017 року:

-  індекс інфляції в Україні  – 1,9;

- індекс змін вартості продукції підприємств будівельних матеріалів, виробів та конструкцій (без урахування ПДВ) – 2,32;

-  індекс змін вартості будівельних робіт (без урахування ПДВ) – 2,07;

- індекс змін середньомісячної заробітної плати одного працюючого в Херсонській області – 2,41 (з 2018 грн до 4867 грн).

Проект закону про Державний бюджет України на 2018 рік (http://w1.c1.rada.gov.ua) передбачає:

курс – 30,1 грн за 1 долар США;

зростання ВВП – на 3%;

інфляцію – до 7%;

рівень безробіття – до 9,1%.

З 2014 року кошти на надання пільгових довгострокових кредитів молодим сім’ям та одиноким молодим громадянам із загального фонду державного бюджету не виділялись, фінансування здійснювалось переважно за рахунок коштів місцевих бюджетів, перш за все – обласного бюджету та бюджету м.Херсона. Збільшення обсягів фінансування з бюджетів усіх рівнів є вкрай необхідним поряд із надходженнями з інших не заборонених законодавством джерел, тим паче, що стрімке підвищення вартості будівництва житла спричиняє зменшення кількості учасників житлових програм.
Як наслідок, з 2013 року намітилась стійка тенденція щорічного зменшення кількості громадян Херсонщини, які б могли стати учасниками житлових програм і покращити свої житлові умови (з 32 осіб у 2013 році до    9 – у 2016 році).

Незважаючи на зазначені об’єктивні причини, які гальмують процес успішної реалізації житлових програм на Херсонщині, завдяки підтримці керівництва області і депутатського корпусу та плідній і професійній співпраці фахівців Херсонського регіонального управління Держмолодьжитла, профільних структурних підрозділів обласної державної адміністрації та забудовників – учасників програм, вдалося досягти певних позитивних результатів у цьому важливому напрямку державної житлової політики.

За рахунок залучених коштів та їх ефективного використання у м.Херсоні збудовано три багатоквартирні житлові будинки на 339 квартир загальною площею житла понад 22.0 тис. кв.м, з них 10,8 тис. кв.м житла для 151 родини (понад 450 осіб) у рамках житлових програм. Цих громадян знято з обліку як таких, що потребували поліпшення житлових умов. Також на пільгових умовах до участі у Програмі залучено 8 родин учасників АТО, з них 2 родини загиблих в АТО вже отримали власне житло.
Особливої уваги останнім часом набули питання забезпечення реалізації соціально-економічних прав, у тому числі і права на житло, учасників бойових дій, інвалідів війни, учасників війни, сімей осіб, які брали безпосередню участь в антитерористичній операції, на яких поширюється дія Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» (далі – учасники АТО та їх сім’ї), серед яких багато молоді, що також було враховано при визначенні пріоритетних напрямків реалізації Стратегії розвитку Херсонської області на період до 2020 року, затвердженої рішенням Херсонської обласної ради від 10 вересня 2015 року № 1296.
 В умовах сьогодення у рамках Програми можливо реально здійснювати житлову забудову земельних ділянок, виділених учасникам АТО, вирішувати житлове питання громадян, які потребують поліпшення житлових умов, у першу чергу учасників АТО (на 01 лютого 2017 року в області їх 4870 осіб), військовослужбовців та співробітників силових структур Херсонської області, а також внутрішньо переміщених осіб, які переселилися з тимчасово окупованої території України та районів проведення АТО (їх понад          17000 осіб).
Стан розв’язання житлових проблем учасників АТО й інших громадян, у першу чергу пільгових категорій, на Херсонщині, як і в державі в цілому, знаходиться на вкрай низькому рівні, кількість кандидатів на участь у житлових програмах, насамперед молодіжного житлового кредитування, постійно збільшується. 
Гостро стоїть питання про залучення до участі у житлових програмах нових забудовників, які мають високу ділову репутацію, стійке фінансово-економічне становище, відповідально ставляться до виконання взятих на себе зобов’язань, а також нових об’єктів житлового будівництва.
Впровадження відповідних програм у районах області та їх фінансування дозволить значно підвищити рівень забезпечення житлом молодих сімей та одиноких молодих громадян.
Виконання Програми й надалі є оптимальним та найбільш ефективним механізмом забезпечення житлом молодих сімей.
III.Визначення мети Програми
Метою Програми є поліпшення житлових умов молодих родин, учасників та сімей загиблих в АТО, сприяння стабілізації соціально-демографічної ситуації в області, оптимізація внутрішніх ресурсів та залучення зовнішніх інвестицій, створення на Херсонщині сприятливих умов для забезпечення молодих сімей та одиноких молодих громадян житлом, у тому числі вдосконалення механізмів придбання житла, розвитку іпотечного житлового кредитування, системи молодіжних житлових комплексів та інших форм участі молоді в організації будівництва (придбання) житла.

IV.Обгрунтування шляхів і засобів розв’язання проблеми, 

обсягів та джерел фінансування. Строки та етапи виконання Програми

Обгрунтування шляхів і засобів розв’язання проблеми
Проблему передбачається розв’язати шляхом удосконалення нормативно-правової бази з питань будівництва та придбання житла для молодих сімей і одиноких молодих громадян, впровадження дієвих механізмів із залучення у молодіжне житлове будівництво інвестицій, зменшення вартості будівництва житла для молоді, розвитку різних форм участі молоді в організації будівництва (придбання) житла.

У житловій політиці спостерігається перехід від безоплатного надання житла громадянам до його придбання за рахунок власних коштів і бюджетної підтримки. Іпотечне довгострокове (до 30 років) житлове кредитування для багатьох родин залишається єдиним можливим варіантом поліпшення житлових умов. Тим більше, у рамках Програми є можливість реалізації адресного підходу до молодих сімей та одиноких молодих громадян.

Пільгові молодіжні житлові кредити у рамках Програми надаються згідно з умовами Положення про порядок надання пільгових довготермінових кредитів молодим сім’ям та одиноким молодим громадянам на будівництво (реконструкцію) та придбання житла, затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 29 травня 2001 року № 584 (далі – Положення).
Додатково до передбачених Положенням пільг на дітей виділяються кошти з обласного бюджету на надання адресної безготівкової безповоротної фінансової допомоги на погашення кредитів, наданих учасникам АТО та їх сім’ям на будівництво (реконструкцію) і придбання житла у місті Херсоні й інших населених пунктах області (100% залишку суми зобов’язань за кредитом – сім'ям загиблих та інвалідам війни I групи, 75% – інвалідам війни ІI групи, 50% – інвалідам війни ІІI групи, 25% залишку суми зобов’язань за кредитом – іншим учасникам антитерористичної операції, на яких поширюється дія Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту» і які потребують поліпшення житлових умов відповідно до чинного законодавства). Статус осіб, зазначених у цьому абзаці, підтверджується визначеними чинним законодавством України документами.
Учасниками Програми можуть бути громадяни, які мають зареєстроване місце проживання у населених пунктах Херсонської області та перебувають на квартирному обліку як такі, що потребують поліпшення житлових умов.

Пільгові кредити може бути надано на будівництво (реконструкцію) та придбання житла у житлових об’єктах, що будуються у рамках Програми у місті Херсоні й інших населених пунктах області, та, у визначених випадках і порядку, включені до Переліку об’єктів житлового будівництва, на будівництво (реконструкцію) житла у яких можуть спрямовуватись кредитні ресурси Державної спеціалізованої фінансової установи «Державний фонд сприяння молодіжному житловому будівництву».

Поряд з визначеними Положенням категоріями громадян, під час вибору кандидатів у позичальники перевага надається також сім’ям загиблих військовослужбовців – учасників АТО й іншим учасникам АТО, інвалідам війни та учасникам бойових дій, на яких поширюється дія Закону України «Про статус ветеранів війни, гарантії їх соціального захисту».

Обсяги та джерела фінансування, строки та етапи виконання Програми
Фінансування Програми здійснюється за рахунок коштів державного і місцевих бюджетів, інших не заборонених законодавством України джерел, у тому числі власних коштів громадян, кредитів банківських та інших фінансових установ, грантів міжнародних організацій і фондів.

На фінансування витрат, пов'язаних з наданням та обслуговуванням кредитів, Херсонському регіональному управлінню Держмолодьжитла спрямовується 6% від передбаченого обсягу кредитних ресурсів на відповідний рік. Кошти на фінансування витрат, пов`язаних з наданням та обслуговуванням кредитів, перераховуються Херсонському регіональному управлінню Держмолодьжитла одночасно з коштами, що спрямовуються на надання кредитів.

Прогнозні обсяги та джерела фінансування Програми протягом 2006 – 2018 років наведено у додатку 1.
V.Перелік завдань і заходів Програми та результативні показники

Основними завданнями та заходами Програми є:
1. Формування організаційних засад для здешевлення вартості

будівництва і придбання житла молодими сім'ями та одинокими молодими громадянами:
- надання пільгових довгострокових кредитів молодим сім’ям та одиноким молодим громадянам на будівництво (реконструкцію) та придбання житла; 
- пріоритетне надання учасникам АТО та їх сім’ям адресної безготівкової безповоротної фінансової допомоги за рахунок коштів обласного бюджету на погашення частини суми зобов’язань за наданими їм на будівництво (реконструкцію) та придбання житла пільговими довготерміновими кредитами;
- реінвестування повернутих коштів на надання нових кредитів з метою додаткового забезпечення молоді житлом.
Результативні показники, які характеризують виконання завдання 1(за етапами):

1) показник витрат – ресурсне забезпечення Програми (додаток 1, стовпчик 7 додатка 2);
2) показники продукту:

- кількість громадян (сімей), що отримали пільгові довготермінові кредити на будівництво (реконструкцію) та придбання житла (стовпчик 8                     додатка 2);

- площа отриманого житла такими громадянами (стовпчик 8 додатка 2),
3) показники ефективності:

- середній розмір кредиту на 1 громадянина/сім’ю (стовпчик 8 додатка 2);

- частка молодих сімей та одиноких громадян, які отримають житло у рамках Програми, до тих, які фактично обліковуються на квартирному обліку (стовпчик 8 додатка 2). 
2. Розроблення фінансово-економічного механізму залучення у молодіжне житлове будівництво інвестицій для фінансування житлового будівництва для молодих сімей:
- забезпечення щорічного збільшення обсягу кредитних ресурсів завдяки залученню кредитів банківських та інших фінансових установ, грантів міжнародних організацій та фондів, надходжень з інших не заборонених законодавством джерел;
3. Розвиток будівництва для забезпечення молоді житлом:
- пошук перспективних об’єктів незавершеного будівництва, вільних земельних ділянок з інженерними мережами й інших активів для можливого використання у рамках реалізації Програми;
- залучення нових забудовників, які мають високу ділову репутацію, стійке фінансово-економічне становище, відповідально ставляться до виконання взятих на себе зобов’язань, а також нових об’єктів житлового будівництва;
- опрацювання і реалізація механізму будівництва у рамках Програми індивідуальних житлових будинків на земельних ділянках, отриманих родинами учасників АТО на Херсонщині;
- здійснення роботи щодо звільнення замовника (забудовника), який здійснює будівництво житла для молодих сімей, від сплати внесків на розвиток інженерно-транспортної та соціальної інфраструктури населених пунктів;

         - здійснення моніторингу та аналізу досвіду інших регіонів України у галузі молодіжного житлового кредитування з метою втілення їх кращих здобутків в Херсонській області.
4. Популяризація Програми в засобах масової інформації:
         - проведення інформаційно-роз’яснювальної роботи  з населенням щодо умов можливої участі у Програмі (проведення засідань за «круглим столом», участь у телевізійних передачах, виготовлення та розповсюдження буклетів, розміщення інформації на сайті Держмолодьжитла), у першу чергу з учасниками АТО, громадянами інших пільгових категорій, з метою вирішення їх житлових проблем.                             
5. Вдосконалення нормативно-правової бази: 
         - сприяння спрощенню дозвільних та погоджувальних процедур при будівництві житлових об’єктів у рамках реалізації Програми;
         - відновлення в області роботи Єдиного державного реєстру громадян, які згідно із законодавством визнані такими, що потребують поліпшення житлових умов.
Виконання Програми сприятиме створенню умов для формування активної життєвої позиції молоді, розв’язанню її житлових проблем, поліпшенню демографічної ситуації в регіоні, а також  оптимізації внутрішніх та залученню зовнішніх інвестицій, впровадженню екологічних та енергозберігаючих технологій.

Фінансово-інвестиційний механізм державної підтримки за рахунок одного і того ж обсягу фінансування дає можливість вирішити відразу кілька соціально важливих проблем та дозволяє: громадянам – поліпшити житлові умови, державі – зменшити свої житлові зобов’язання, територіальній громаді – завершити довгобуди, будівельній галузі – отримати платоспроможного споживача та подолати кризові явища у житловому будівництві.

Також слід зазначити, що 1 робоче місце в будівельній галузі забезпечує створення 5 – 7 робочих місць у суміжних галузях виробництва. Повернення коштів до бюджетів усіх рівнів у вигляді обов’язкових платежів (нарахування на заробітну плату, відрахування із зарплати, податок на прибуток, податок на додану вартість, податки та збори на землю) становить у середньому по галузі до 35% від загального обсягу капіталовкладень.                                                                                   

Інвестиції у розбудову населених пунктів сприяють не тільки відродженню будівельної галузі Херсонщини і розвитку суміжних галузей, а й вирішенню соціальних проблем громадян, зокрема щодо забезпечення  житлом, та збереженню робочих місць з одночасним скороченням витрат держави на сплату допомоги по безробіттю.

Пропозиції до переліку об’єктів житлового будівництва у рамках Програми протягом 2017 – 2018 років наведено у додатку 3.

VI. Напрями діяльності та заходи Програми
Напрями діяльності та перелік заходів Програми наведені у додатку 2.
VII. Координація та контроль за ходом виконання Програми
Координація діяльності державних замовників і виконавців у сфері молодіжного житлового будівництва здійснюється Державним фондом сприяння молодіжному житловому будівництву та Херсонським регіональним управлінням Держмолодьжитла у взаємодії з місцевими органами виконавчої влади й органами місцевого самоврядування.

Громадський контроль за виконанням Програми здійснюють місцеві ради, що затверджують відповідні програми, та Всеукраїнська асоціація «Укрмолодьжитло».

Контроль за виконанням  Програми здійснює Департамент Департамент будівництва та розвитку інфраструктури Херсонської обласної державної адміністрації та управління з питань аналізу бюджету та регіональних програм виконавчого апарату Херсонської обласної ради.
Виконавці заходів, визначені у додатку 2 до Програми, надають інформацію про стан їх реалізації управлінню містобудування та архітектури Херсонської обласної державної адміністрації та Херсонській обласній раді щокварталу до 15 числа місяця, наступного за звітним періодом.

